

VIERNES, 18 DE NOVIEMBRE DE 1938.—Santos de hoy: San Odón y San Máximo.—Santos de mañana: Santa Isabel y San Crispín.—El sol sale a las 6'28; pónese a las 5'12.—La luna sale a las 2'59; pónese a las 2'47.

La Prensa

Un paisaje a plena luz es como una pupila sin pestañas para defenderla, y el bosque es como la pestaña de un dios que juega con los rayos de sol.

V. DE PEREDA.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO NUMERO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

El día de ayer transcurrió sin novedades en los frentes

PARTE OFICIAL DE GUERRA

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:
Sin novedades dignas de mención.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Denia.
Salamanca, 17 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E.—El General-Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICAS DE GUERRA

Detalles del último desastre rojo en Nules

Frente del Ebro.—A lo largo de nuestra guerra se acentúa cada vez con relieve más grueso la táctica marxista, que no es nunca una solución de iniciativa hacia la victoria.

El marxismo, que ha comenzado la guerra latiendo en retirada, no ha elaborado ningún esfuerzo sino para contener las ofensivas impetuosas de las tropas de Franco, siempre con el mismo patrón defensivo a base de sueltas operaciones sobre lugares escogidos, con objeto de destruir aquellas marchas triunfales. En Brunete fué un intento de supresión de la avalancha sobre el Norte, y en Teruel, una sorpresa para impedir la ofensiva sobre Madrid. Esto del Ebro ha sido la única forma de auxiliar a los levantados, cuyos reducidos y defensas se venían con estrépito al suelo ante el empuje de las fuerzas de Galicia y Castilla, perfectamente ligadas en unas ofensivas gigantescas.

Como remedio urgente y casi como auxilio desesperado, la aventura del Ebro no estaba mal planeada ni peor llevada a cabo, pero una vez situadas las fuerzas contrincantes en el mismo terreno de la lucha, planteada la cuestión bélica por el mando militar, el enemigo hubo de aceptar la batalla en toda su intensidad y de batirse en una resistencia que desde los primeros intentos se doblaba y se vencía.

Entonces, como en otras ocasiones, el enemigo planteó la misma solución a que nos tiene acostumbrados y prodigó sus ataques por Levante para destruir nuestra ofensiva del Ebro.

Hacia más de un mes que esta ofensiva sobre Nules era esperada y hasta deseada. El General, después de recorrer día por día sus posiciones, rectificar líneas, ordenar la construcción de nidos de ametralladoras, asentar los emplazamientos artilleros y elaborar el plan sobre el mismo terreno de la lucha, esperaba tranquilo el ataque, que fué demorándose días y días, hasta llegar a la suposición de que los jefes de Valencia habían desistido de sus primeros intentos. Un jefe nuestro nos dijo hace poco tiempo:

"En verdad, es una pena que el enemigo no ataque, porque todo está magníficamente preparado para recibirle."

Pero el enemigo llevaba en sus proyectos un designio fatal, y en esta ocasión no había de ser variado. Cuando las cosas en el sector del río eran por completo desfavorables a los planes de Barcelona, se llevó a cabo la solución extrema. Cuatro divisiones rojas cayeron sobre el frente levantino en la inmensa llanura que desde el Puntal desciende hasta la mar. La llanura es una extensión plagada de naranjos, en la mejor época de la cosecha. Desde el mar hasta las estribaciones de la Sierra, nuestras posiciones se enhebran en forma de semicírculo, hasta llegar al anfiteatro del Puntal, que se yergue con petulancia de espectador privilegiado. Fué aquí donde el General estableció la base de su golpe, que había de llevarse a cabo con la perfección de una partida de ajedrez.

Los ataques rojos se dirigían so-

bre las posiciones del mar con ánimo de acercarse a la capital de La Plana. Ellos lo decían en sus propagandas y hasta en los discursos a los milicianos, haciéndoles ver una situación de fuerza que estaba lejos de ser la verdad: "En Castellón nos juntaremos con las fuerzas catalanas que avanzan inexorablemente por la costa", les decían. Y a la misma hora, las fuerzas catalanas, maltruchas y en franca derrota, caminaban con su desventura hacia la otra orilla del Ebro; pero las Divisiones preparadas durante dos meses por Miaja, se adelantaron hacia Nules, echando por delante la masa acorada de treinta tanques, pretendiendo romper el fuerte dique de nuestra línea. Nada se resistió de esta acometida. El General había preparado su plan, mientras que las rigurosas consignas que en el mismo se encerraban eran las de no dejarse en el trance cualquier reducto de menor importancia.

El principal fin de esta estrategia estaba en hacer creer al enemigo que sus ataques podían llevarse a cabo con la rotura del frente, permitiéndole llegar hasta Castellón. El enemigo pecó de incauto y cayó en la celada. Se confió, aumentó su masa de hombres y volvió a la carga, lleno de prometedoras esperanzas; pero entonces se produce el hecho decisivo que con tanto carino había sido preparado por el General. Nuestras fuerzas del Puntal y las situadas en el flanco derecho del frente, contraatacaron energicamente y cayeron sobre la retaguardia del marxismo, confiado, logrando un embolsamiento o coto que a las pocas horas del combate traía el resultado de cifras sorprendentes.

La obsesión de Nules y la de Castellón perdió una vez más a los rojos, que al verse copados redoblaron sus esfuerzos para romper la cadena que les asfixiaba. Más elementos vinieron a remediar lo ya irremediable, con una reacción que se prolongó tres días, pero el golpe estaba dado y los planes trazados sobre el papel, llevados a cabo en el terreno con el más feliz resultado.

La retirada había de llevarse a la práctica en las peores condiciones, siempre en derrota; no había otra solución que la huida vergonzosa. En el campo quedaban 18 tanques, más de dos mil muertos y otros tantos prisioneros. Las bajas rojas en esta aventura de Nules pasan de siete mil. Tres días para llegar a un resultado de catástrofe. Dos divisiones deshechas, cerca de 12 mil hombres fuera de combate y ni un solo paso adelante. Además quedó en nuestro poder mucho material, especialmente fusiles y ametralladoras.

Tal ha sido la victoria llevada a cabo por las fuerzas de este sector, entre cuyas unidades se prodigaron los actos de heroísmo. Tal ha sido de gloriosa la jornada, que para los soldados realizadores y para el General director hubo el más preciado galardón de la campaña: la felicitación entusiasta y sincera del Caudillo, pendiente durante los combates del resultado final, que no pudo ser más halagador.

Juan Albertí

(Recibido por la Estación EA-8-AS.)

EN LA ALEMANIA DE HOY

La armada aérea de Hitler

Construidos: 25.000 aparatos.—En construcción: 700 por mes.
Velocidad de los aviones de bombardeo: 700 kilómetros por hora.

(Del "Daily Sketch", de Londres).

Alemania es hoy la primera nación aeronáutica del mundo. En todos los puntos que visité en mi recorrido a través del territorio del Gran Reich, este hecho preponderante saltaba a la vista.

El desarrollo, la organización, el nivel de perfección a que ha llegado la aviación en Alemania, no tienen ciertamente duplicado, ni siquiera aproximado, en ningún otro país.

Los alemanes tienen hoy día la fuerza aérea más potente que existe. Hasta en las calles, la mayoría de los uniformes que vi pertenecían a unidades del arma de aviación.

Desde que Herr Hitler asumió el poder, una gran fuerza aérea nazi ha estado en proceso de construcción, de la cual el mariscal Goering, el general Milch y el teniente general Udet, a quienes he tratado, han sido principales factores.

Una bendición disfrazada

"El Tratado de Versalles, en el que se nos prohíbe la construcción de aviones, fué una gran bendición disfrazada para Alemania", me dijo un alto funcionario del Reich.

"Significó que Alemania volviera su atención a los planeadores. No existe mejor introducción para el control y perfeccionamiento de la aeronáutica en ninguna otra forma. El vuelo sin motor es la técnica del aire, y aprendimos todo completa y sólidamente desde el principio.

Escuelas de esta clase, adiestrando grandes reservas de pilotos, constituyeron una de las primeras etapas en el desarrollo de la fuerza aérea alemana.

Pronto empezó este servicio nuestro; los aviones fueron cuidadosamente construidos en forma que pudieran convertirse inmediatamente en aparatos militares, si fuese necesario."

Tres turnos diarios

A través de toda Alemania hoy las fábricas trabajan a toda marcha,

produciendo aviones, motores y piezas de recambio por millares, y algunas fábricas de autos son también adaptables para la construcción de aeroplanos.

Aparte de las instalaciones Heinkel y Henschel, numerosas fábricas



Máquina Junker, provista del mecanismo automático llamado "autopilot", que posibilita el manejo de un aeroplano sin tripulación alguna.

alemanas están ocupadas en la producción intensiva, rigiendo tres turnos diarios en muchas de ellas, y dos en la mayoría.

Algunas producen de cuarenta a setenta aviones por mes. Calculo que se está produciendo un mínimo de setecientos aparatos por mes, y que esta cifra podría más que duplicarse rápidamente en caso de emergencia.

No se pueden obtener, por supuesto, datos concretos, pero por lo que he observado e investigado, yo calcularía que la fuerza aérea alemana

actual, civil y militar, asciende a 25 mil aparatos, con el abastecimiento y deshecho equilibrados con objeto de mantener esta cifra en el más alto nivel de modernidad y eficacia.

Fábrica de aviones sintéticos

Los aparatos de bombardeo más recientes alcanzan una velocidad de poco más de 700 kilómetros por hora, o sea, cuatrocientas millas inglesas.

Cerca de Frankfurt visité la fábrica sintética I. G., que emplea ciento veinte mil obreros y ocupa varias millas cuadradas de terreno.

Gran cantidad de requisitos se producen sintéticamente, incluyendo caucho, cuero, petróleo y lubricantes extraídos de la hulla, además de toda clase de tintes y productos químicos.

De la hulla se extrae gasolina y aceite de primera calidad, y se están almacenando grandes reservas.

Las fábricas me impresionaron como modelos de producción y eficiencia. Hay vías férreas, que enlazan todos los edificios individuales; ascensores y recursos mecánicos de toda clase asisten a los patronos y facilitan el máximo de producción. Uno de los directores me dijo:

"No tenemos nunca el menor desacuerdo con nuestros obreros; trabajan con la mejor voluntad del mundo, felices de contribuir al bienestar de su patria. Existen las mejores relaciones entre los patronos y empleados, y todos trabajamos con entusiasmo por el bien de la comunidad."

Yo diría que los aviones Heinkel figuran entre los mejores que produce Alemania en la actualidad, aunque los Messerschmidts obtienen también gran aceptación.

Coronel P. T. ETHERTON.

(Continuará).

(Traducido para PA PRENSA por Antonio J. de la Cruz.)

NOTICIAS DE ANOCHE

Se anuncia una visita del conde Ciano a Londres para examinar nuevos aspectos de la colaboración anglo-italiana.—El partido radical socialista concede un voto de confianza a Daladier. Proxima visita a Berlín del Ministro de Relaciones Exteriores de Checoslovaquia.—Otras noticias

DICE EL "TIMES"

Londres, 17.—El "Times" cree saber que el conde Ciano hará en fecha próxima viaje a Londres para discutir nuevos aspectos de la colaboración entre los dos países con posterioridad a los acuerdos del pacto anglo-italiano.

Opina el periódico que un acuerdo análogo al puesto en vigor ayer será concertado entre Francia e Italia.

Según el comentarista, las conversaciones interministeriales anglo-francesas, que se desarrollarán en París del 23 al 25 del corriente, versarán también sobre este asunto.

El "Times" dice que el acuerdo anglo-italiano pone fin a un capítulo de la historia internacional y da comienzo a otro mejor.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 17.—Continúa la discusión en el Parlamento de los puntos contenidos en el discurso de la Corona, sin que los debates hayan presentado aspecto interesante desde el punto de vista internacional.

Mr. Chamberlain ha tenido ocasión de anunciar que Inglaterra está dispuesta a dar asentamiento en diversos sectores de su territorio a refugiados judíos.

Parece que la inmigración judía en Australia, aceptada en principio, ofrece sin embargo algunas dificultades.

DICE EL "DAILY HERALD"

Londres, 17.—El "Daily Herald" cree saber que el rey Jorge devolverá en otoño próximo la visita al rey Carol de Rumania.

Con motivo de este viaje, el Monarca inglés visitará también Estambul.

POLITICA FRANCESA

París, 17.—En una reunión de la Confederación de la clase media, el jefe de una organización de ex-combatientes manifestó que debía crearse un Ministerio de fuerza, integrado por hombres dispuestos a salvar a Francia y no por representantes de partidos políticos.

VOTO DE CONFIANZA A DALADIER

París, 17.—En una reunión del partido radical socialista, el señor Daladier contestó a la crítica que de los decretos sobre materia económica que acaban de dictarse se está haciendo.

Dijo que aunque el panorama internacional está más despejado, no por ello puede prescindirse de los sacrificios que el mejoramiento de Francia exige.

Los reunidos concedieron el voto de confianza al jefe del Gobierno.

EL REGENTE DE YUGOSLAVIA

Belgrado, 17.—El príncipe regen-



te Pablo de Yugoslavia hará mañana su anunciado viaje a Londres.

SOBRE LA CUESTION JUDIA

París, 17.—El Gobierno francés ha rechazado el plan del de Holanda para la apertura de las fronteras de varios países, entre ellos Francia, a los inmigrantes judíos.

Fundamenta Francia su negativa manifestando que en su territorio desde el final de la Gran Guerra, ha recibido a unos tres millones trescientos mil extranjeros, entre ellos

doscientos mil refugiados políticos, sin contar los procedentes de la España roja, y muchísimos de ellos judíos.

LOS EX-COMBATIENTES FRANCESES CONTRA DALADIER Y REYNAUD

París, 17.—El jefe de la Asociación de ex-combatientes franceses de la Gran Guerra ha declarado que los decretos en materia económica promulgados por el Gabinete Daladier son injustos porque van principalmente contra los ex-combatientes y los pequeños comerciantes, beneficiando en cambio al gran comercio y a algunos "truts" estimulando incluso las grandes ganancias.

Ha afirmado que Daladier y Reynaud sólo conseguirán con sus decretos un exagerado aumento en el coste de la vida y seguramente la inflación.

BERLIN Y PRAGA

Berlin, 17.—El ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia emprenderá próximamente viaje a Berlín para visitar por primera vez Alemania con carácter oficial.

EN SUFRAGIO DE RAMIRO DE MAEZTU

Buenos Aires, 17.—En una iglesia de esta capital, y con asistencia de significadas personalidades argentinas y de la colonia española, se celebró una misa en sufragio del alma del ilustre escritor Ramiro de Maeztu, que fué embajador de España en la Argentina, con motivo del aniversario de su asesinato por los rojos.

MOVIMIENTO SISMICO

Turín, 17.—El Observatorio de esta capital registró esta mañana un movimiento sísmico con epicentro a unos ocho mil kilómetros de distancia.

Se supone que el fenómeno se haya hecho sentir en la parte Norte, Nordeste de Asia, posiblemente en el Japón.

El aniversario de la muerte de José Antonio

Solemnes actos para el domingo y lunes próximos en esta capital

El domingo próximo, día 20 de noviembre, se cumple el primer aniversario del criminal fusilamiento de José Antonio Primo de Rivera, genial fundador de la Falange. Dicho día, por disposición del Gobierno, será declarado de "luto nacional", a partir del medio día. Igual carácter será dado al lunes, 21.—Con motivo de esta triste conmemoración, todos los balcones y ventanas se revestirán de banderas y colgaduras que ostenten los signos del luto. Los actos que celebre la Falange en esos días han de revestir los caracteres de manifestaciones graves, rituales y profundamente serias.

Obedeciendo a estas normas de sobria severidad, la Jefatura Provincial del Movimiento en Santa Cruz de Tenerife ha dispuesto que el domingo, día 20, a las seis de la mañana, la Falange de esta capital se congregue frente al nuevo edificio del Cabildo Insular, para presenciar, con recogimiento y respeto máximo, el descubrimiento de la lápida de mármol que da el nombre de José Antonio a la Avenida Marítima. La Banda de Música de Falange interpretará la "Marcia fúnebre sulla morte d'un heroe", de Beethoven, procediéndose seguidamente a la lectura del Testamento de nuestro inolvidable José Antonio. Junto a una corona de laurel que la Jefatura Provincial colocará bajo la lápida, depositará la Falange Femenina su ofrenda, consistente en ramos y coronas de flores naturales. Los militantes de la Organización desfilarán ante la lápida, a paso lento, al tiempo que los tambores, velados y en sordina, ritmarán gravemente la marcha pausada del luctuoso desfile. Terminado el acto, ocho camaradas falangistas quedarán de guardia frente a la lápida.

Al atardecer, la Falange se congregará en el Campo de los Flechas, a fin de oír la palabra que desde Radio Nacional dirigirán a los españoles el Excmo. Sr. Ministro del Interior, el Secretario General del Movimiento y nuestro glorioso Caudillo. El lunes, a las once de la mañana, tendrá lugar, en la Iglesia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, un solemne funeral en memoria del fundador del Movimiento Nacional-Sindicalista. Oficiará el M. I. Canónigo, don José García Ortega, Inspector Provincial de Asistencia Religiosa de Falange.

A las 12 del día, después del funeral, se procederá a descubrir el nombre de José Antonio que, por disposición del Gobierno, ha de encabezar, en todas las Parroquias de España, la lista de caídos que, en su día, se grabará. En este momento, las fuerzas de la guarnición darán las salvas que corresponden a la Capitania General, y a partir de ese instante, quedará abierta la ofrenda del pueblo a la memoria de José Antonio, depositando las Corporaciones, entidades, sociedades y particulares, coronas de flores al pie del nombre del profeta de la España Una, Grande y Libre.

A las 6 de la tarde del mismo lunes, se congregará la Falange en el Stadium de esta capital, formando en cruz, para oír el Homenaje de la Falange Femenina, el de la Organización Sindical Nacional y, por último, la voz de la Falange, en la persona del camarada Francisco Aguilera y Paz, jefe provincial del Movimiento.

Noticias varias

A LA MEMORIA DE JOSE ANTONIO PRIMO DE RIVERA

Vitoria, 17.—Un decreto del Ministerio de Educación Nacional dispone que en todas las escuelas y centros docentes de la España nacional, se dé el día 22 del presente mes una lección a la memoria de José Antonio Primo de Rivera, explicándose su vida y su obra.

TELEGRAMA DEL REY VICTOR MANUEL

Burgos, 17.—El Jefe del Estado, Generalísimo Franco, ha recibido un telegrama del rey y emperador de Italia, Víctor Manuel, en el que le expresa su agradecimiento por la felicitación que le envió con motivo de su cumpleaños.

JURA DE LA BANDERA

Sevilla, 17.—Hoy se efectuó en Utrera la jura de la bandera del Batallón de Instrucción de las Milicias de Falange Española, correspondiente a la División del Ejército del Sur. En representación del general Equipo de Llano asistió a la ceremonia el coronel Aranguren.

Por la tarde se celebró un banquete de Plato Único.

IMPORTANTE DONATIVO

Burgos, 17.—La Compañía de Minas del Riff ha enviado un donativo de 50.000 pesetas para que sea destinado a la suscripción del Aguinaldo al Combatiente.—(E.A.-8-AS.)

LOS MAESTROS ESPAÑOLES EN ROMA

Roma, 17.—Los maestros españoles que se encuentran en la Ciudad Eterna, hicieron hoy una visita al Instituto Nacional de Ciegos, donde se encuentra un voluntario italiano que perdió la vista luchando en España.

Gobierno civil

Una carta del Almirante Somigli

El Excmo. Sr. Gobernador civil de esta Provincia ha recibido la siguiente carta firmada por S. E. el Almirante Somigli:

"Eccellentissimo Governatore, molto onorato per ir vostro gradito e prezioso omaggio, ve ne ringrazio vivamente pregando Vi di esternare la mia gratitudine a tutta la popolazione della provincia di Santa Cruz di Tenerife.

Colgo l'occasione, Eccellentissimo Governatore, per esprimere Vi tutti i sensi della mia profonda stima e considerazione.—Eduardo Somigli."

Reunión

En la tarde de ayer se reunió en el Gobierno civil bajo la presidencia del Excmo. Sr. Gobernador civil, la Junta de Exacción de Capitales.

Donativos

En este Gobierno civil se han recibido los siguientes donativos: Don Mariano Bertrán, 100 pesetas a favor del Aguinaldo del Combatiente; don Alejandro Hernández, 50 para el Aguinaldo del Combatiente y 50 para el Sanatorio Antituberculoso; don Bernardo de la Rosa y D. E. de Armas, 500 para el Aguinaldo del Combatiente y 500 para el Sanatorio; Sucesora de Manuel Quintero García

(Tejidos), 4.000 para el Aguinaldo y 500 para el Sanatorio; don José Benítez Dorta Cabrejo, 5 para el Aguinaldo y 5 para el Sanatorio; don Diego Luz, 500 para el Aguinaldo y 500 para el Sanatorio; don Florencio Granero Perona, 100 para el Aguinaldo y 100 para el Sanatorio; don Pedro Hernández, 25 para el Aguinaldo; don Donato Bernal, 50 para el Aguinaldo y 50 para el Sanatorio; don Darwiche Elías, 100 para el Aguinaldo y 100 para el Sanatorio; don Tomás Sbert, 250 para el Aguinaldo y 250 para el Sanatorio; don Manuel Sanginés Avero, 500 para el Aguinaldo y 500 para el Sanatorio; Unión Mutua Patronal, 2.000 para el Sanatorio; don Felipe P. Ravina, 150 para el Aguinaldo y 150 para el Sanatorio; don Manuel Morales Clavijo, 500 para el Sanatorio; don Eulogio Reyes, 25 para el Sanatorio.

El personal del Cuerpo de Investigación y Vigilancia ha acordado contribuir con un día de haber para la suscripción pro Aguinaldo del Combatiente.

Con el Subsidio Familiar, el Estado Nacional-sindicalista protege la creación de hogares donde se ame a Dios y a la Patria. La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad, son valores eternos e intangibles. (Punto sexto del Estado Nacional-sindicalista.)

"DIA DE PLATO UNICO"

Si te olvidastes ayer de llenar el Boletín, hazlo hoy, y acude a pagar al sector que te corresponda.



«Bayer»
sinónimo de responsabilidad ante el mundo entero

La responsabilidad obliga
Fieles a este concepto, los preparadores «Bayer» no son puestos a la venta hasta tanto no son sometidos previamente a dilatadas y penosas investigaciones de comprobación y a experiencias científicas muy detenidas.

ASPIRINA
EL PRODUCTO DE FAMA MUNDIAL

DE LAS PALMAS

Neurología
A consecuencia de un accidente ha fallecido en esta ciudad el respetable señor don Luigi Mayer, persona muy estimada en el círculo de sus amistades.
Hacemos presente nuestro pésame a sus familiares, en especial a su hijo don Bruno, e hijo político, don Ruggiero Martinis, Regio Consular de Italia en esta ciudad.
—Ha fallecido en esta ciudad, el pasado día 13, el señor don Ignacio Ortega Bueno.

Correo aéreo
El avión «Haya», de la Compañía Iberia, conduce los siguientes pasajeros:
Para Cabo Juby: Don Leoncio Rollon (brigada), don Antonio Llorente (comandante), don Mario de Prada (teniente), don Bacher B. Mulud y don Juan Bethencourt Pérez.
Para Sevilla: Don José A. Veiga, Padre Antonio Pérez Félix, Sr. Kleefeld y doña Carmen Olgado.
Para Burgos: Don Manuel Melián Pérez, Sr. Bodegón, don Juan B. Fierro Fernández y don Octavio Hernández.
Para Berlín: Sr. Huhnd.

El nuevo representante de Portugal
Don Manuel d'Arriaga C. de Vasconcelos, ha asumido la Gerencia del Consulado de Portugal en Las Palmas, en ausencia del titular.

Enfermos
Por el doctor Márquez Ortega ha sido practicada una ligera operación quirúrgica en la garganta a la señorita Conchita Cullen del Castillo.
—En el Hospital Militar de esta plaza le fué practicada, por el doctor

Goyanes, una operación quirúrgica, consistente en la extracción de una bala recibida en reciente combate en el frente de operaciones, al brigada de Tiradores de Inf, don Salvador García Alvarado.

El sepelio del señor Luigi Mayer
El acto de conducir al cementerio los restos mortales del señor don Luigi Mayer, constituyó una verdadera manifestación de duelo.
En la caravana de automóviles que seguía a la carroza fúnebre, figuraban las autoridades, Cuerpo consular, nutridas representaciones del comercio y de la industria y la colonia italiana en pleno.
El féretro iba envuelto en la bandera nacional italiana.
Al llegar el cortejo a la Catedral, hizo alto, siendo cantado un solemne responso.

Bodas
A fines del corriente mes contraerá matrimonio con la señorita Carmen Medina Curbelo el alférez de aviación, don Fernando Montes.
*La boda se celebrará en Vigo, donde los contrayentes fijarán su residencia.
—En la Parrquia de Nuestra Señora de la Luz ha contraído matrimonio don Antonio Texeira, con la señorita Candelaria Montenegro Ruiz.

Viajeros
—En unión de su familia ha regresado de Tenerife después de pasar una temporada en sus posesiones de aquella isla, el general de Artillería don Guillermo Camacho González.
—Terminado el permiso que disfrutaba marchó de nuevo al frente de operaciones don Juan Luis Bethencourt Massieu.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA
Se ordena a todas las camaradas empudadoras del Servicio Social, que deben pasar por las Oficinas de esta Jefatura Local o enviar una carta notificando hallarse cumpliendo el referido Servicio, para facilitar nuestra labor.
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. La Delegada Local.

Se ordena a todas las camaradas, tanto de primera como de segunda línea, se presenten en esta Jefatura Local hoy, día 18, a las 7 de la tarde sin falta, para recibir órdenes sobre la organización de actos que se celebrarán el próximo día 20 con motivo del aniversario de la muerte de José Antonio.
Se advierte a todas las afiliadas que la falta a esta reunión será severamente sancionada.
Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. La Delegada Local.

Todas las margaritas, flechas y flechas azules se encontrarán hoy, viernes, a las 5 de la tarde, en el Local, para dar a conocer los actos que tendrán lugar el próximo domingo con motivo del segundo aniversario de la muerte del fundador de Falange, José Antonio. La asistencia es obligatoria, siendo severamente sancionadas las que no cumplan esta orden.
Por el Imperio hacia Dios, La Regidora Local de O. J.

Sección Agronómica

PATATA DE SEMILLA «ERDGOLO»
Con objeto de conocer las necesidades para la siembra de la patata variedad «Erdgold», según interesa el Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Agricultura, deberán los Sindicatos Agrícolas, así como los importadores, almacenistas y mayoristas a quienes interesa, dirigirse por escrito a esta Jefatura, antes del próximo día primero de diciembre, expresando las cantidades que deseen y fecha en que las necesitarán.
Los receptores de las patatas están obligados a dedicarla íntegramente a la siembra y a entregar, previo pago del precio de tasa que se fije, un pequeño porcentaje de la cosecha con destino a la exportación a Alemania.
Santa Cruz de Tenerife, 16 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El Ingeniero Jefe Acc., Andrés García Gabazón.

Comisión Local de Subsidio

Por el presente se pone en conocimiento de todos aquellos beneficiarios que figurando en la nómina del mes de octubre último no hayan pasado por las oficinas de esta Comisión a hacer efectivo su importe, que deben, en bien de su interés, pasar a recoger su correspondiente subsidio, previa firma de la nómina, hasta el día 22 inclusive del mes actual, toda vez que después de esa fecha ha de procederse al reintegro de las cantidades no cobradas.
Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Santa Cruz de Tenerife, 17 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de la Comisión local, Francisco S. Gilón.

Hay que dar a España una base material de existencia que eleve a los españoles al nivel de los humanos.—JOSE ANTONIO.

Servicio Oficial de Inspección, Vigilancia y Regulación de las Exportaciones

Con objeto de evitar perjuicios a la fruta por causa de defectos inadmisibles en los envases de tomates, al no ajustarse su construcción a las condiciones publicadas por este SOIVRE, se advierte a todos los embarcadores la conveniencia de exigir a los fabricantes se consigne la marca de la fábrica en la base del cesto al exterior y en forma visible en evitación de que las sanciones que fuese preciso imponer por incumplimiento de aquellas normas recaigan sobre el embarcador no culpable, como habría de suceder cuando el cesto carezca de contraseña que identifique al fabricante.
Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Santa Cruz de Tenerife, 17 de noviembre de 1938.—III Año Triunfal. El Ingeniero Jefe Provincial, José Blano Musso.

Inspección Provincial de Sanidad

VACUNACION
Al objeto de facilitar el cumplimiento de la obligación de someterse a la vacunación antivaricólica, se advierte al público que todos los días laborables se vacunará gratuitamente en los siguientes centros:
Adultos y niños: Instituto de Higiene (Rambla del General Franco), de 10 a 12 de la mañana.
Adultos y niños: De 8 de la mañana a 8 de la noche, en la Casa de Socorro.
Es obligatoria la vacunación para todos los niños antes de cumplir los seis meses, y para cualquier persona no vacunada anteriormente. Deben someterse a revacunación, los niños de las Escuelas que no la hayan sufrido a su ingreso en las mismas; los adultos vacunados 7 años antes.
Ponemos en conocimiento de las señoras que a continuación se relacionan que deben pasar por este departamento, cualquier día laborable, de 3 a 7 de la tarde, con el fin de recoger sus certificados de prestación del Servicio Social:
María Gutiérrez Déniz, María Rosario Vallino Ruiz de Artea, María Arroyo Perdigón, Olga Borges Salas, Carmela Alvarez González, Gabriela Arroyo Perdigón, Dolores Vallino Ruiz de Artea, Asunción Lozada Cutillas, Consuelo Díaz Martín, Encarnación Roig Castro, Carmen Pérez Expósito, Josefina Acha Cordero, María Luisa González Palenzuela, Manola Pérez Casañas, Luisa García de Misa, Angeles Guimerá López, Julia Monteverde Díaz, Paula La-Rocha Izquierdo, Inés Hernández Medina, Felisa Llombet Santana, Aurea Francisca Ramos, Josefina Fernández de Misa, Carmen Carló Santos, Encarnación Barroso Quintana, Rosa Córdoba de Armas, Concepción Doblado Díaz-Flores.
Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Santa Cruz de Tenerife, 16 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe del Departamento.

Auxilio Social

Con 50 pesetas se gratificará
siempre que convenga, a persona que proporcione chalet o casa moderna para alquilar, con jardín amplio, por el Barrio de los Hoteles, Rambla del General Franco o sus inmediaciones.
Informarán en esta Administración.

NOTAS MUNICIPALES

Muertos en campaña
El capitán jefe del Tercer Batallón de Tenerife da cuenta a la Alcaldía de haber fallecido en campaña el día 6 del corriente, el soldado Constantino Rivero Hernández.
También el jefe del Batallón 281 comunica la muerte en el frente de batalla del soldado Guillermo Morales Salamanca.

Presupuesto adicional
La Comisión Gestora ha aprobado un presupuesto adicional de 6.078 pesetas, para la terminación del edificio Villasegura, cuyas obras están a cargo del contratista don Alfredo Tarráz.

Viviendas en mal estado
El Fiscal de la Vivienda informa al Ayuntamiento del mal estado sanitario de nueve viviendas en la finca «El Gato», de este término municipal.

Adjudicación
Han sido adjudicadas definitivamente al contratista don Juan Fernández Oliva, las obras de apertura y urbanización de la calle de Sanchiño Cuadrado.

Solicitando destinos
Solicitan destinos municipales los siguientes aspirantes:
Belisario Benítez, Jesús Ramos Rodríguez, Julio Muñoz Barreto y Buenaventura Bencomo, plazas de auxiliares temporeros de Administración.
Victoriano Caballero, plaza de guardia municipal.
Agustín Coello Martín y Juan Hernández Delgado, vigilantes del Resguardo de Consumos.
Gregorio Santos Flores, plaza de jardinero.
José González y González, plaza de plomero.

Ha muerto en Madrid el escritor festivo Pérez Zúñiga

Ha fallecido en Madrid el popularísimo escritor don Juan Pérez Zúñiga.
El autor de los «Viajes morroccutos», había nacido en la capital de España y contaba al morir sesenta y ocho años. Era doctor en Derecho y alto empleado de Hacienda; pero su personalidad radicaba muy preferentemente en la jovialidad de sus obras literarias, dilatado e inocente recreo de una generación gustosa de las ingeniosidades sencillas. Su vena era inagotable, y desde los risueños años del «Madrid Cómico» hasta que, anciano ya, el dominio de la horda cortó, como todos, el sano manantial de su alegría, su actividad se mantuvo incansable, sin decaer la lozanía del buen humor que le inspiraba.
Presidió Pérez Zúñiga la Cofradía de la Novena, sita en el madrileño templo de San Sebastián, como tantos otros por los rojos destruidos. También era presidente del Instituto Cervantes, cordial acogimiento de viejos artistas.
Poseía, merecidamente otorgada, la Medalla del Trabajo.
En «Blanco y Negro» y «A B C» colaboró durante muchos años.

NOTA DE LA ALCALDIA

Suscripción Pro-Aguinaldo del Combatiente
Lista de donantes correspondiente al día 17 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.
Suma anterior, 49.704 pesetas.
Don Juan Marrero Hernández, 30; don Emilio Miranda Cabrera, 10; don Julio Lorenzo Castro, 5; Sres. Empleados del Banco de España, 521; don Pedro Martínez Muñoz, 10; don José Cardellach, 10; don Julio González, 12,50; don Agustín Morales, 25; Sres. Izquierdo Vélez, 100; don Tripidad Amaral, 10; don Maximiliano Díaz Navarro, 250; don José Izquierdo, 50; doña María Izquierdo, 50; don Manuel Morales Clavijo, 500; don Antonio Espinosa, 500; don Casiano Valladares, 15. Total 51805'50.

SUCESOS

Accidentes
Ayer ingresó en la Casa de Socorro, Rafael Crespo González, de 41 años de edad, domiciliado en Taganana, que presentaba herida incisa en el pie izquierdo, producida con un hacha, en accidente casual.
También fué asistido anoche en dicho Establecimiento, Keachin Walmural, de 31 años, con domicilio en la calle de Cruz Verde núm. 45, que presentaba tres heridas incisas en el antebrazo derecho, de carácter leve salvo complicaciones.



¡MADRES!...

La alegría de vuestros niños depende muchísimas veces de la eficacia de los polvos higiénicos. Una irritación cualquiera de la piel en los niños les proporciona siempre desazón e intranquilidad. Usad siempre Polvos EL RORRO, absolutamente garantizados en su poder antiséptico, absorbente y secante.
Se presentan en paquetitos de 0'55 y en cajitas de 225 gramos, con y sin perfume, a pesetas 2'35 y 2'00 respectivamente.

Polvos EL RORRO
Venta en farmacias, perfumerías y droguerías
Laboratorio y Perfumería RENEDO

EL SEÑOR
Don José Martín Valerio
Dió su vida por Dios y España en el frente de Combate.
Sus padres, don Alfonso Martín y doña María Valerio; sus hermanos, América, Mercedes, Alfonso (en el frente), Enrique y Leoncio.
Suplican a sus amistades encomiando su alma a Dios y asistan a la misa, que por su eterno descanso tendrá lugar mañana sábado, día 19, a las 7 de la mañana, en la Iglesia de la Pureza, Camino del Quisiana; favor que agradecerán profundamente.
Santa Cruz de Tenerife, 18 de noviembre de 1938.

Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento

de Santa Cruz de Tenerife
EDICTO
Don Eusebio Ramos González, Alcalde-Presidente de la Comisión Gestora de este Excmo. Ayuntamiento.

HAGO SABER: Que por Orden de la Jefatura del Servicio Nacional de Montes, cumplimentando disposición del Excmo. Señor Ministro de Agricultura, todos los propietarios de Montes o fincas forestales de este término municipal, están obligados a recoger en la Sección 2.ª, Hacienda, de la Secretaría de este Excmo. Ayuntamiento, durante el plazo de un mes, a partir de la publicación del presente edicto, las declaraciones juradas que llenarán y entregarán en dicha Sección, para luego ser remitidas a la Jefatura de este Distrito Forestal.

Confiando esta Alcaldía en el fervor patriótico que a todos nos anima en los actuales momentos, y la diligencia y ciudadanía, repetidamente demostrada por los habitantes de este término, harán innecesario que por el señor Ingeniero Jefe de Montes, se impongan las sanciones para que se halla autorizado, por el Excmo. Sr. Ministro de Agricultura. Lo que se hace público para general conocimiento.
Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista.
Santa Cruz de Tenerife, 17 de noviembre de 1938. (III Año Triunfal).

Excmo. Ayuntamiento de La Laguna

ALCALDIA
Habiendo concedido el Excmo. señor Gobernador civil de la Provincia la cantidad equivalente a 27 becas con derecho al transporte, en tranvías, de otros tantos alumnos que cursen sus estudios en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Tenerife, se anuncia al público que queda abierto el consiguiente concurso con las condiciones que se especifican:

1. Ser natural de esta ciudad o de su término o haber adquirido el derecho de vecindad.
 2. No poseer bienes de fortuna ni percibir rentas de trabajos que supongan un rendimiento mayor del doble del jornal de un bracero.
- Derechos preferentes:
- a) Mayor número de hijos en los frentes de operaciones en territorio nacional.
 - b) Obreros y empleados municipales incluidos dentro de la condición segunda.
 - c) Mayor número de hijos menores de catorce años que vivan con sus padres.

Los padres o representantes legales de los estudiantes que se estimen incluidos en las condiciones que anteceden para disfrutar de los beneficios concedidos por la primera Autoridad civil, deberán comparecer en las Oficinas de Secretaría de este Ayuntamiento, cualquier día hábil, con anterioridad al 26 de los corrientes, donde preslarán la relación jurada relativa a los extremos que se significan anteriormente.

Las becas entrarán en vigor en día 1 de Diciembre próximo y con duración hasta el 31 de mayo de 1939.
El resultado de este concurso se hará público en la tablilla de anuncios de este Ayuntamiento, el día 30 del presente mes.
La Laguna a 17 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El Alcalde, Fernando Ascanio y Montemayor.

Tarjetas de felicitación de Navidad para el Combatiente

con escenas típicas y coplas alusivas al frente.
De venta: Foto GARRIGA.
San José, 31.

JABON ZOTAL
MEDICINAL Y DE TOCADOR
Tejera y Olivares
Laboratorio Zotal
Sevilla

Atención Fumadores

PEDID EN TODAS PARTES LOS ACREDITADOS CIGARRILLOS DE PICADURA GRANULADA, DE LA MARCA «EL CENTEN CUBANO», EN RUEDAS DE 300 Y 250 CIGARRILLOS, Y EN PAQUETES DE 200 CIGARRILLOS, ESPECIALES PARA «ENVIOS MILITARES».
Picaduras granuladas y hebra, gusto fuerte y suave.—TABACO HOJA KENTUKY, superior calidad y fortaleza. Fábrica, PLAZA DE LA IGLESIA, núm. 4.

Mutual Médica

AVISO
Se pone en conocimiento de los señores igualados que habiendo llegado de la Península el capitán médico don TOMAS HERRERA HIDALGO, especialista en GARGANTA-NARIZ-ODOS de la Sociedad, accediendo a los deseos de varios y en beneficio de todos los asociados, pasará consulta en la Casa de Salud todos los días que permanezca en Santa Cruz.
Consulta diaria.—Horas, de 5 a 6.—LA DIRECTIVA.

Confederación Regional de la Exportación del Plátano de Canarias

FEDERACION PROVINCIAL DE SANTA CRUZ DE TENERIFE. — Semana número 47.—Del 21 al 27 de noviembre de 1938.

Mercados	Cupos	Precios mínimos en papel		Precios mmos. en madera		Observaciones
		CIF.	FOB.	CIF.	FOB.	
Norte de la Península	Cabida de los vapores	1'00		1'05		Pesetas por kilogramo.
Cádiz, Sevilla y Málaga		1'00		1'05		Pesetas por kilogramo.
Palma de Mallorca		1'08		1'13		Pesetas por kilogramo.
Ceuta-Melilla		1'00		1'05		Pesetas por kilogramo.
Alemania			220		235	R.-M. por tonelada.
Dinamarca					£-19-10-0	£ por tonelada.
Bélgica		3'00				F. B. kilogramo.
Suiza			0'64			Pesetas por kilogramo
Holanda, Suecia y Noruega			0'80			Pesetas por kilogramo
Inglaterra, Casablanca, Túnez, Tánger, Malta y Gibraltar			45-0-0		17-0-0	£ por tonelada.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.—El Ingeniero Presidente Provincial, JOSE BLANC MUSSO.



Brandy and Soda

González Byass

"TRES COPAS"

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

A Las Palmas ha regresado el comandante jefe de los Servicios de Intendencia de la Armada, don José Luis Montalvo.

De la Palma han regresado los ingenieros de la Jefatura de Obras Públicas, don Leonardo Nieva, don Vicente Basabá y don Luis A. Mauriño.

Han hecho viaje a la Península don Antonio Talavera Morales y don Eduardo Menéndez.

A Las Palmas, desde donde seguirá viaje a la Península en avión, ha marchado don Adolfo Pérez Andújar.

Ha hecho viaje a Santa Cruz de la Palma el abogado, don Fernando del Castillo Olivares.

Para Las Palmas ha marchado, con objeto de seguir viaje a la Península, don Rafael Madán.

A Santa Cruz de la Palma ha hecho viaje el médico don Juan Vidal Torres, y para la vecina isla, don José Acosta Lorenzo, don Cipriano San Martín, don Optaciano de la Vega, don Juan Hidalgo y señora, don Andrés Mejías Hidalgo y señora, don Clara Mejías Mendoza, don Rosario Cuyás Hidalgo, don Feliciano Tavío Márquez, don Carmen Díaz, don Francisco Elejabertía, don Gregorio Pérez, don Luis Ley y señora, don Juan Esteban y señora, don Diego Betancor, don Juan Baena Rodríguez, don Francisco Bargas de Haedo, y el alférez de Sanidad Militar, don Luis Gabarda.

A Santa Cruz de la Palma han marchado don Federico Rodríguez, don Josefa Pérez González, don Carolina González, don Angel de Paz Cabrera, don Toribio Rodríguez, don Juan Saavedra, don Feliciano Dávila, don Nieves Medina, don Manuela Castro García, don Francisco García y don Juan Gómez.

Ha llegado a esta capital, donde piensa residir entre sus familiares, habiendo conseguido salir de la zona roja, acompañada de sus cinco hijos, la señora doña Concepción Santaella Cayol, viuda del que fué cajero del Banco de España en Murcia y buen amigo nuestro, don Enrique Marín Montañez, fallecido no hace mucho tiempo en aquella capital levantina.

BODAS

Esta tarde contraerá matrimonio en esta capital con la bella señorita Carmen Armas Santullano, nuestro joven amigo, don Francisco Nóbrega Alberto.

Ha contraído matrimonio en esta capital, con la distinguida señorita Mercedes G. Talavera, don Alfonso Menéndez Rodríguez. En la ceremonia, celebrada en la Iglesia de San Francisco de Asís, estuvo representado el novio por su padre, nuestro respetable amigo don Francisco Menéndez Martín.

Desamamos a los contrayentes muchas felicidades.

Anoche contrajo matrimonio en la parroquia de la Concepción, de esta capital, la señorita María Sampederro Cubas Hernández, con el apreciable joven don Manuel González y González.

Apadrinaron a los contrayentes, don Concepción González y González y don Bartolomé Estévez Díaz.

A la nueva pareja, que marchó de viaje al Puerto de la Cruz, deseamos muchas felicidades.

MISAS DE REQUIEM

En la parroquia de Santo Domingo, de La Laguna, se celebrará mañana, sábado, a las 8, una misa por el eterno descanso del alma del soldado de Regulares, Evaristo Báez Hernández, muerto por Dios y por la Patria en el frente de operaciones.

Imperio F. C., venciendo este último por 3 a 0, marcados por Castrejón, Peco y Ramón.

El Sunderland reta al reserva Estrella, para jugar un partido el domingo próximo. Caso de aceptar, se ruega conteste por este mismo diario, expresando la hora en que se puede jugar.

DE LA AUDIENCIA

Causa por asesinato

En el día de ayer, y ante la Sala de lo Criminal de esta Audiencia Provincial, se celebró la vista de la Causa número 135 del año de 1937, seguida contra Emilio Cabrera Acevedo, que con ocasión de un altercado habido en el pueblo del Tanque produjo la muerte de Cirilo Díaz Carballo con un disparo de pistola.

Sostuvo la acusación el Fiscal señor Muñoz, quien después de la prueba practicada modificó sus conclusiones provisionales, calificando el caso como de un delito de homicidio por imprudencia temeraria.

Defendió al procesado el abogado, señor González de Mesa.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

José Monzón Ferraz, Miguel Ramos Arteaga, Magdalena González del Pino, María del Rosario Esquivel Pacheco, María Marrero Gutiérrez, Jufría Barrios Brito, Miguellina Rodríguez Ramos, Antonio Cruz y Cruz, María Delgado Campos, Ruperta Barrios Domínguez.

Defunciones

Antonia Hernández Arvelo, de La Laguna, 55 años, soltera. Insuficiencia mitral.—Hospital Civil.

Ramón Bethencourt Galván, de San Andrés, 77 años, casado. Miocarditis.—Hospital Civil.

Martina Subiza Ziaurruz, de Pamplona, 77 años, soltera. Arterioesclerosis.—Hospital Civil.

María Esperanza Marrero, de esta capital, 52 años, casada. Tuberculosis pulmonar.—Hospital Civil.

Alejandro Milagros Cabrera Arce, de esta capital, 10 años, Prebitis.—Cruces, 16.

Matrimonios

Bernardino Rodríguez Melo, de esta capital, 26 años, soltero, con Candelaria Simancas Hernández, de Alajeró (Gomera), 18 años, soltera.

Juan Pérez Sosa, de Antigua (Fuerteventura), de 25 años, soltero, con Margarita Ferrera Goyas, de Fuerteventura, 25 años, soltera.

Manuel González Goyas, del Realjo Alto, 35 años, soltero, con María Carlos Hernández, de la Antigua, 26 años, soltera.

Antonio Navarro González, de esta capital, 19 años, soltero, con Celedonia Pérez Galván, de La Laguna, 17 años, soltera.

Francisco de los Reyes Rodríguez, de esta capital, 26 años, soltero, con Rosa Cruz Alfonso, de esta capital, 23 años, soltera.

Francisco Peña Quintana, de esta capital, 23 años, soltero, con Irene Hernández y Hernández, de La Laguna, 22 años, soltera.

Laureano Angel González, de La Laguna, 25 años, soltero, con María de las Mercedes Reyes González, de esta capital, 23 años, soltera.

Taller Patriótico de Falange

Ultimamente se ha enviado al Parque Central de Sanidad de Burgos, con destino a los Hospitales de Sangre, el siguiente material sanitario: 100 batas de médico, 125 gorros de id., 125 mascarillas de id., 110 pijamas, 25 pantalones, 1.325 paños triangulares, 450 vendas en T. 700 vendas de cuerpo, 200 vendas varias y 50 campos operativos.

Al Regimiento de Infantería de Tenerife, para la tropa expedicionaria, 595 bolsas de cura individual.

Gacetas

En la mañana de ayer llegó a este puerto el trasatlántico alemán "Milwaukee", que procedía de Génova y escalas, conduciendo 314 turistas.

Dicho buque atracó al muelle Sur, zarpando a última hora de la tarde con destino a Hamburgo.

MUY PRONTO se abrirá el Instituto de belleza "Jome", a cargo del profesor diplomado, José Medina.

Hoy llegará a este puerto el vapor dinamarcués, de la línea Newward, "Herdis", que procede de Liverpool.

LECHE DE ALMENDRAS, producto de belleza, lo más indicado para dar al cutis una suavidad excepcional; conserva de las arrugas. Conviene a todos los cutis. Se vende a granel en la Perfumería Francesa, San José, 33.

Procedente de Amberes llegará hoy el vapor alemán "Kamerun", que conduce mercancías para el comercio de esta plaza.

SE DESEA comprar en el Barrio de los Hoteles o sus alrededores una casa de dos o tres viviendas de moderna construcción. Escribir a este diario a las iniciales J. B. E.

Mañana es esperado en este puerto el vapor alemán "Imar", que procede de Las Palmas y escalas.

Después de cargar y descargar mercancías saldrá con rumbo a Monrovia.

FAMILIA tranquila y limpia desea alquilar urgentemente pequeño piso amueblado, tres habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño, 5 camas.—Informarán en esta Administración.

PETROLEO EBOL.—Ideal para el pelo. Gran disolvente y desgrasante de las grasas que producen la caída del pelo. Venta, frasco pequeño, 2'35; frasco grande, 3'50.—Perfumería Renedo, Santa Cruz de Tenerife. La Laguna.

APARATOS DE CALEFACCION.—Estufas para habitaciones, almohadillas eléctricas para resfriados y dolores, esterillas eléctricas para enfriamientos de los pies. Los hay en "Electro Radio", San José, 33. Teléfono 588.

SE NECESITA empleado con práctica de mostrador, y particularmente especializado en el ramo de perfumería y droguería. Buen sueldo. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón, Tiroso Rancel, San Roque, 43, Santa Cruz de Tenerife.

SE COMPRAN 300 metros de vía y 200 metros de tubería galvanizada en buen estado. Dirigirse a la conserjería del Hotel Camacho.

PERDIDA.—En la calle Obispo Rey Redondo y Tabares de Cala, en La Laguna, se extravió el día 1 de noviembre un bolso de señora, bordado en gris y negro, conteniendo un llavero con varias llaves y un portamonedas. Se agradecerá a la persona que lo haya encontrado el entregue en Santa Cruz, calle del Castillo, 22, o avise para recogerlo.

FLADOR RENEADO en polvo Paquetes de 0'50 y 1'0 pesetas.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

RELOJERO Y MECANICO de máquinas de coser, Manuel Hernández Díaz, ofrece sus servicios a domicilio. Informarán, Barranco Hondo, Candelaria, y en el Restaurant La Madriñeira.

TRASPASO.—Por no poderlo atender su dueño se traspasa el negocio del kiosco de la Alameda del Muelle. Para informes, en esta capital, calle de San Francisco, 101, de 9 a 13 horas.

¿QUIERE teñirse su cabeza de rubio? Use RUBIO FLORENTINO, marca "Salú". ¿Quiere teñirse sus canas de castaño o negro? Use "Salú". De venta, Droguería Espinosa.

MAESTRO NACIONAL conociendo francés, desea dar clase individual o colectiva a ocho alumnos dos horas mañana y dos tarde. Preparatorio y primero y segundo años Bachillerato. Informes: Librería Goya, General Franco, 29.

¿LE INTERESA vender sus libros? La casa Goya, Castillo, 29, se los pagará mejor que nadie. ¡No pierda la ocasión! Nos interesan obras de las editoriales Labor, Espasa-Calpe, Aguilar, Gallach, Montaner, etc. Pagos al contado.

LABORATORIO CRISTELLYS. Plaza de San Francisco.

ALEMÁN, INGLÉS, FRANCÉS.—Enseñanza práctica por profesor competente, especializado en pronunciación y gramática de dichos idiomas. Método Berlitz.—Para informes, O. Erben, Avenida del General Franco, 31.—de 1 a 2.

A los buenos fumadores
Picadura Superior
Tabaco Habano
Estanco Camacho
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Bajo del Casino de

Gran Hotel Taoro
PUERTO DE LA CRUZ
Queda abierto durante todo el año. Precios módicos y ESPECIALES para el VERANO y los WEEK-ENDS (Semana inglesa).

El nuevo vapor frutero "Tormes" ha diferido su salida de este puerto para el miércoles, 30 del actual, en que será despachado para Sevilla, Cádiz y Málaga, con la carga que se presente para los referidos puertos; cuyo cambio de itinerario se debe a los deseos manifestados por los señores embarcadores de plátanos. Por este motivo su próxima salida de Sevilla la hará el día 23 y de Málaga el 25 del corriente.

SE NECESITA una sirvienta. — Razón, Puerta Camaseco, 61.

DESEARIA COMPRAR gallinas de 6 meses, aproximadamente, raza castellana o belgas; también pollitos. Escribir a "Sitio del Pino", Puerto de la Cruz.

SE DESEA alquilar casa nueva, pequeña o piso, en sitio tranquilo, para matrimonio joven sin hijos, cuyo precio no exceda de 85 a 95 pesetas. Para ofertas, B. P., en esta redacción.

CHOFER se ofrece para trabajar en cualquier pueblo del Sur, en coche o camión. 29 años de edad, 14 de oficio. Dirigirse en casa de Los Cubanos, en Santa Ursula.

ALEMÁN Y FRANCÉS, tanto en particular como en grupos. Se enseña a niños y a personas de edad. Señora alemana. Hotel Atlantic, habitación número 4-5.

POSTRE EXQUISITO: Puede confeccionarse con un bote de leche condensada EL NIÑO, poniéndolo un par de horas al "baño María". Resulta una "crema de caramelo" que además de como postre fino se emplea, para enfermos, niños y personas débiles que necesiten un alimento sano y nutritivo. Limpiando bien el tarro puede ponerse en el recipiente donde se haga la sopa puesto que se obtienen los mismos resultados que al "baño María" y es más económico. Como la leche EL NIÑO tiene la ventaja de contener el máximo de crema, puede prepararse y dejar el tarro sin abrir, durante muchos días, lo que permite hacer envíos a los combatientes sin temor a que llegue en mal estado.

LABORATORIO CRISTELLYS. Plaza de San Francisco.

VENTAS VARIAS

SE VENDE comedor de nogal, algunos otros muebles y plantas. Ferrer, 69, de 2 a 5 de la tarde.

SE VENDE una hermosa vaca recién parida, en La Laguna.—Razón, Bernardo Pérez.—Esquina a Camino de San Bartolomé.

COCHE PARA NIÑO, se vende nuevo. Buen precio, en Mández Núñez, número 1-2, derecha.

SE VENDE una máquina Singer, nueva, bobina central, en 400 pesetas.—C. Waldpret, Casa de don Manuel Cruz, Avenida Marítima, 9, piso quinto, izquierda.

SE VENDE un colchón de lana, completamente nuevo; un ropero sin luna; una estantería y mostrador, para café, varias mesas, dulceras y perchas.—Informarán, Hotel Continental, habitación número 3.

SE VENDE una estantería.—Informarán, don Alberto Camacho, San Francisco, 11.

VENTA.—Se vende una en buen sitio haciendo esquina. Precio bastante módico. También se cede la vivienda, teniendo fador. Razón calle de Salamanca número 8.

ACEITE RICINO "MELOSO", dulce y aromático como la miel de abeja.

SE VENDE, en Guamasa, una finca de tres fanegadas, bajo riego, con casa. Razón: "El Molino", comercio de don Lázaro Alvarez, Guamasa.

CITROEN 5 HP.—Se venden piezas de repuestos, nuevas.—Informarán, almacén de calzados "El Barato", San José, 28.

GANGA.—Se venden muebles buenos en la calle de Noria Alta, número 61.

SE ARRIENDA o se vende 4 y media fanegadas de terreno, donde llaman Los Naranjeros; linda con el campo de golf. Razón, en Santa Cruz, kiosco de la Casa de Correos.

SE VENDE una radio marca "RCA" (cerebro mágico), nueva.—Informarán, calle de San Miguel, 49.

CASAS EN VENTA

CASA en el Puerto de la Cruz. Se vende una de dos pisos, en la calle de Zamora, en muy buenas condiciones y precio razonable. Informes, don José Dorta, comercio, plaza del Doctor Olivera, La Laguna.

SE VENDE una casa de reciente construcción, de dos plantas, en la calle de Jesús María. Está deshabitada. Darán razón: Agencia Ford, Castillo, 49.

EN LA LAGUNA, se vende una casa en Viña Nava (barrio Nuevo), calle principal; es de construcción moderna, toda de mosaicos y azotea de losetas; tiene comodidades para una familia; es propia para comercio; tiene estantería. Razón, en la misma, don Santiago Díaz González.

No olvide la
legítima agua de Colonia.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos:

Soledad Rodríguez; Concepción Rodríguez; Amparo Erenas Arnaiz, Castillo, 59, segundo; Eugenio Reinado; María Pérez, San Francisco Javier, 16; Aurora González Tejido; Rosario Roso Félix, Benítez de Lugo, 15; José González León, calle tercera, 1; Guadalupe Sialcan, Mesa; Ignacio Morales Pérez; Mario Fernández, Droguería; Mirta Izquierdo, Rambla General Franco, 7; Generoso, para Antonio Rodríguez; María Rodríguez, calle Herrero, 10.

SE NECESITA una niñera en Viera y Clavijo 32. Inútil presentarse sin buenas referencias.

CAJA DE CAUDALES.—Se desea comprar una de tamaño regular, en buen estado.—Ofertas, al Apartado 210, o teléfono 822.

DE OCASION.—Compraré máquina de escribir portátil. Razón, Hotel Continental, Sr. Franco.

LABORATORIO CRISTELLYS. Plaza de San Francisco.

ALQUILERES

SE ALQUILA un piso bajo, frente al Parque Municipal.—Informarán, José Naveiras, 4, piso alto.

SE ALQUILA un piso en la calle de Puerta Camaseco, número 12. Razón en la misma calle, fábrica de mosaicos "Melior".

SE ALQUILAN habitaciones amuebladas y sin amueblar, con todo servicio. Precio económico. Informes, calle de Angel Guimerá, 20.

SE ALQUILA hermosa habitación exterior, amueblada o sin amueblar, a personas mayores; muy propia para dos amigos. Suárez Guerra, 77.

SE ALQUILA un hermoso piso principal, de la casa de la calle de Santa Rosalía, 19, compuesto de 11 habitaciones y demás dependencias, con jardín. Para informes, su administrador, en Castillo, 28, teléfono 425.

SE ALQUILAN varios garajes, en Santa Rosalía, 17. Para toda clase de informes, Castillo, 28, teléfono número 425.

SE ALQUILA el espacioso y bien situado piso alto de la casa calle de Cruz Verde, número 20, esquina a Doctor Allart, altos de la farmacia "El Negrito".—En la misma darán razón.

SE ALQUILA una habitación amueblada con balcones a la calle y derecho a todo servicio. Precio económico. Razón, en la calle del Castillo, 74.

SE ALQUILAN las casas calle del Señor de las Tribulaciones, números 10 y 12 (de dos plantas) y el piso de la casa calle Santiago, 68, en esta capital. Informes, en Castillo, 19, piso alto. Precios razonables.

APARATOS DE MEDIDA.—Volumetros, voltiamperímetros, amperímetros y miliamperímetros, en varias escalas. Los encontrará usted en "Electro Radio", San José, 38. Teléfono 588.

SE ALQUILA en La Laguna, calle del General Franco, 57, una accesoria propia para comercio u oficina, con precio módico.—Razón en la misma, teléfono 1.516.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA una hermosa casa con 7 habitaciones, 2 servicios independientes. Tiene luz y agua a presión; está situada en la Cuesta de Piedra, por encima de Vitabana, en la glorieta. Precio razonable. Darán razón, en Angel Guimerá, 45.

SE ALQUILA uno de los salones más amplios de esta plaza, donde estuvieron establecidos los Talleres Granados. Avenida de la Asunción, 8. Su administrador, Manuel González y González, antiguos almacenes Muebles Benloch, y General Sanjurjo, 31 (antes Lucas Fernández Navarro).

CASA Y PISO EN ALQUILER.—Se alquila una casa pequeña de dos plantas con seis dormitorios y todos los demás departamentos necesarios para vivir con comodidad e higiene. Se halla situada en la esquina de las calles de La Rosa y Saludo, con vistas a la bahía.

También se alquila el piso bajo de la casa número 125 de la Avenida de Almeida, frente a la bahía, con cuatro dormitorios y todas las demás dependencias necesarias para vivir cómodamente.—En el mismo piso alto de esta misma casa darán razón de ambas dependencias. Teléfono, número 1.639.

DEPORTES

CAMPEONATO JUVENIL

Se recuerda a los delegados de los equipos admitidos al Campeonato Juvenil, que han de presentar en la reunión de mañana en el local del Club Deportivo Tenerife, a las 7 y media, dos fotos de cada uno de los jugadores que han de ser fichados para jugar el torneo.

También se advierte que ningún jugador de esta capital puede fichar en equipos fuera de la localidad o viceversa, rechazándose toda inscripción contraria a esta cláusula.

PARTIDOS, EQUIPOS, RETOS

El C. D. Baleares reta al Rayo F. C. para jugar un partido en el campo del Iberia, mañana sábado, a las dos y media.

La alineación del Baleares es la siguiente: Argelio; Paco, José María; Paco II, Joaquín, Domingo; Méndez, Tito, Enrique, Juan, Horniça.

En caso de aceptar se ruega conteste por este diario.

El pasado domingo contendieron en el campo del Chovito los equipos Pequeño Contreras y Combinados, venciendo el primero por 5-3, marcados por Orlando (3) y Salvador (2).

Ayer contendieron en el campo del Pilar los equipos infantiles 18 de Julio y Relámpago, venciendo el primero por 6-1. Los tantos fueron marcados por Pedro (3), Bartolo (2) y Nano.

El equipo vencedor reta a todos los de su categoría.

Ha quedado constituido en esta capital un nuevo equipo denominado P. Juventud, integrado por los siguientes jugadores:

Tata; Ubaldo, Vicente; Pepito, Joaquín, José; Domingo, Tito, Enrique, Núñez, Domingo.

Este equipo reta a todos los de su categoría, principalmente al Castillo Andrade, para jugar un partido el próximo sábado, a las tres de la tarde. En caso de aceptar se ruega contesten por este diario.

El Ofra F. C., de La Cuesta, reta a todos los equipos de su categoría, principalmente al Teide F. C., de La Laguna, para jugar un partido el próximo domingo, en el campo del Hespérides. En caso de aceptar se ruega pidan el campo y contesten por este diario.

El Ofra presenta el siguiente cuadro de jugadores:

Arsenio; Pedro, Julio; Miguel, Eloy, Benigno; Salvador, Juan, Damián, Pepe y Manolito.

El próximo domingo, a las 2 de la tarde, jugarán en el campo del Iberia los equipos C. D. Sangre Española y Villalta F. C.

El C. D. Sangre Española se alineará de la forma siguiente: Florencio; Virgilio, Felipe; Saso, Tinito, Zoilo; Rafael, Varela, Mesa, Jorge, Wilfredo.

El C. D. Baleares reta al Boca Junior para jugar un partido en el campo del Iberia el domingo día 20 del actual, a las 11 de la mañana. En caso de aceptar, se ruega conteste por este diario.

El domingo contendieron los equipos C. D. Everton y Aragón F. C. empalmando a 0.

El Everton invita al Aragón para enfrentarse de nuevo en el campo citado, y, en caso de aceptar, se ruega conteste por este diario.

Ayer contendieron en el campo del Iberia los equipos Acero F. C. e

Contra la casa. PETROLEO EBOL

GALGOS Canódromo TENERIFE

Resultado de las carreras del día 16 de noviembre de 1938

SIMPLES		QUINIELAS			
Carrera	Nombre del ganador	Pagado por boleto de 4 pta. Ganador	Combinación ganadora	Pagado por boleto de 2 pts.	Nombre del propietario del ganador
1.ª	PULGARINA	7.30	PULGARINA-BELLOTA	28.50	28 Srta. Conchita Doblado,
2.ª	BARCINA	5.40	BARCINA-SIMPATICA	68.70	28 3/5 Srta. Felisa Piñero
3.ª	TONTO	3.00	TONTO-RAPIDO	16.10	28 1/5 Srta. Ilda Santana.
4.ª	CURRA	3.00	CURRA-PEQUENA	20'00	28 2/5 D. Alfonso Santaella,
5.ª	ABURRIDA	5.60	ABURRIDA-BALA	41.40	27 4/5 Srta. Ofelia Acevedo.
6.ª	GRANUJA	5.60	GRANUJA-IMPACIENTE	16.10	27 Srta. Lolita Perdomo.
7.ª	No verificada				
8.ª	DOMERCEDES	2.40	DOMERCEDES-FIRGAS	28.70	26 1/5 Srta. M. Rosa Molowny.

ACUA DE BELLEZA
Nubil
LABORATORIO DE PERFUMERIA
RENEADO

Para la limpieza y cuidado del cutis.
Frasco grande, pesetas 4'00.
Frasco pequeño, 3'00.
NO SE VENDE AL DETALL
NOTA.—Habiendo circulado en el comercio un producto con nombre parecido, rogamos al público desconfíe de las imitaciones y exija siempre la marca NUBIL, como la única legítima, registrada y garantizada.

Después de la batalla del Ebro

La Medalla Militar para la Primera División de Navarra

Radio Nacional.—No se han movido. No han intentado siquiera la menor reacción los rojos en el día. Como el perro al que el amo castiga duramente, ha corrido a esconderse y a lametarse los verdugones. En el frente de Cataluña hoy no hubo guerra. Pero ese es el frente. En la retaguardia roja, ayer mismo, en la misma noche de una gran derrota, ya reaccionaban los artífices de la patraña marxista.

Resistid, para que conseguido esto se abran para el Ejército los campos de Gandesa y de España, para su reconquista y liberación. A tal fin, el 25 de octubre se repartió en las filas rojas una instrucción general para el Comisariado. Yo recogí en Pineda ese documento y en su página nueve, bajo el título de "Mantened a toda costa las posiciones conquistadas", se dice textualmente: "El enemigo no desistirá en sus locos empeños de proseguir sus furiosas acometidas para apoderarse de las posiciones reconquistadas. A tal fin, los Comisarios tienen que explicar a los combatientes la grandeza en la parte nacional e internacional de nuestra victoria del Ebro, y sobre todo lo que significa mantener nuestra resistencia, así como la importancia estratégica y política cuyo procedimiento consiste en conservar las posiciones a toda costa. Cueste lo que cueste hay que defender y mantener las posiciones, porque de no hacerlo el éxito logrado se traduciría en irreparable fracaso".

A que seguir. Podíamos ofrecer miles de testimonios que están en el conocimiento y memoria del mundo entero. Queremos ahora desdecirnos, pretendiendo que no se conceda importancia a nuestra victoria, es algo que rebasa las posibilidades humanas. En cuanto a las pérdidas... Pero, ¿a quién pretenden engañar? A los suyos no será de cierto, porque las gentes de Cataluña están hartas de ver y saber cómo sus hospitales no se bastan para cobijar las decenas de millares de heridos y están hartos de sufrir las levas constantes que arrastran hasta los frentes a gentes sin condición, preparación y edad militar. Pueden negar los rojos que tienen en filas a todos los varones comprendidos entre los 18 y 36 años? Pero ahora los reemplazos de los de 37, 38 y 39 años de edad que estaban movilizados para servicios de retaguardia y construcción de caminos en retaguardia, han sido llevados a la línea de fuego, donde han venido para morir muchos padres con sus hijos. Si esta gente se parase a pensar que todos los mozos de esas edades, en nuestra zona están tranquilos en sus casas, porque no hay ni un hombre de edad de 30 años que esté movilizado, siquiera ni mucho menos en filas y ni por casualidad en los frentes. Pero ahora, si han de seguir luchando, tendrán que apelar no ya a los padres, sino a los abuelos, ya que solo le quedan los viejos y los hombres encanecidos. Produce asco tanto cinismo y tanta ficción. Yo no quiero hablar más de ello. Allá ellos con su conciencia si aun hay incautos que se dejan embaucar por las ficciones trágicas del soviétismo.

Quiero cerrar esta crónica de hoy con una nota alegre: La concesión de la Medalla Militar Colectiva a la primera División de Navarra, que desde que empezó la campaña ha tomado parte en las principales operaciones de la guerra; En el Norte: Irún, Cinturón de Bilbao, Reinos, El Suevo, Gijón y luego en Teruel, Alfabra, y ahora en la hazaña que coronó con el éxito de Caballs la victoria rotunda de la margen derecha del Ebro. La justicia del Caudillo prevalece una vez más. Españoles: Hacéis eco de ella, dando gritos de honor por la primera de Navarra y su general García Vialón.

Esto dijo Alvarez del Vayo. Y esto otro que transcribo lo dijo en ineludible alocución dirigida al Ejército del Ebro, el 4 de agosto, nada menos que el comisario jefe y teniente coronel de aquella horda: "Combatientes del Ejército del Ebro, camaradas: Con más ímpetu que el agua del Ebro, en una audacia y decisión incontentibles, todos, soldados y comisarios destruyésteis las líneas, capturando millares de prisioneros, material de guerra y terreno español. Hemos paralizado la ofensiva fascista en Levante. El enemigo ha venido a presentarnos batalla en estas tierras liberales. Sus mejores fuerzas están frente a nuestras bayonetas. Nuestro prestigio nacional e internacional lo hemos aumentado y no se resignarán a ello. Pensad, soldados heroicos del Ebro, que hemos alcanzado una verdadera victoria sobre el enemigo. Pero rechazad todos sus ataques y quedará como única en la historia del mundo. Hay que cerrar con esta gran hazaña nuestra brillante ofensiva. Luchadores de nuestras Brigadas y Divisiones, comprended que la atención del mundo está en esta batalla. No tan solo aguantad, sino que hay que atacar, capturándole prisioneros. Firmes como eslos soldados victoriosos del Ebro, como la roca donde se estrellan los combates del fascismo. Soldados, jefes y comisarios: Es ahora cuando hay que asegurar el éxito de la victoria del paso del Ebro, que quedará en la historia con letras de oro. No olvidéis las consignas de una resistencia y conservad las posiciones de la tierra incorporada a la patria para el aniquilamiento del enemigo. Esta es nuestra postura."

Quiero cerrar esta crónica de hoy con una nota alegre: La concesión de la Medalla Militar Colectiva a la primera División de Navarra, que desde que empezó la campaña ha tomado parte en las principales operaciones de la guerra; En el Norte: Irún, Cinturón de Bilbao, Reinos, El Suevo, Gijón y luego en Teruel, Alfabra, y ahora en la hazaña que coronó con el éxito de Caballs la victoria rotunda de la margen derecha del Ebro. La justicia del Caudillo prevalece una vez más. Españoles: Hacéis eco de ella, dando gritos de honor por la primera de Navarra y su general García Vialón.

EL TEBIB ARRUMI

(Recibido por la estación E. A.-8-A. S.)

Contra la caída del petróleo EBOI

De anoche

DECRETO DEL JEFE DEL ESTADO

Burgos, 17.—El Boletín Oficial del Estado publica el siguiente decreto de la Jefatura del Estado:

El día 20 de noviembre de 1938 fué asesinado en Alicante, José Antonio Primo de Rivera. El Estado español, surge de la guerra y de la revolución nacional por él anunciada, toma sobre sí como doloroso honor la tarea de conmemorar su muerte. El ejemplo de su vida joven consagrada a que fuese posible la grandeza de España en honda y firme comunidad con todos los españoles, y el ejemplo de su muerte serenamente ofrecida a Dios por la patria, le convierte en héroe nacional y símbolo del sacrificio de la juventud de nuestro tiempo. Su amor a estas juventudes será motivo de perenne recuerdo para los que heroicamente combaten en los campos de batalla. Y en consecuencia, como Jefe del Estado y de la revolución nacional española, vengo a disponer:

Artículo 1.—Se declara día de luto nacional el 20 de noviembre de cada año.

Art. 2.—Previo acuerdo con las autoridades eclesiásticas, en los muros de cada Parroquia, figurará una inscripción que contenga los nombres de los que han caído, ya en la Cruzada ya víctimas de la revolución marxista.

Art. 3.—Se creará una Cátedra de Doctrina Política en las Universidades de Madrid y Barcelona, destinadas a explicar y desarrollar las ideas políticas de José Antonio Primo de Rivera. Ambas llevarán el nombre de "Cátedra José Antonio", y no serán ocupadas por titulares fijos, sino por sucesivos profesores nombrados por el Jefe nacional del Movimiento. Las cátedras serán subvencionadas con fondos del Movimiento.

Art. 4.—El Ministerio del Interior, Prensa y Propaganda, queda encargado de abrir un concurso nacional en el que se premien los mejores trabajos literarios y doctrinales de la obra de José Antonio.

Art. 5.—Para perdurar la memoria de José Antonio en el seno de la juventud española, llevarán su nombre siete instituciones que se organicen con carácter nacional en la formación y disposición política de las juventudes y de la educación artesana del obrero.

Art. 6.—El Ejército español, encarnación genuina del pueblo para el servicio de la patria con las armas, se une al homenaje de José Antonio y al efecto llevará su nombre una unidad de nueva construcción de nuestra Armada, otra unidad del Ejército de Tierra y otra del Ejército del aire.

Art. 7.—Para conmemoración definitiva de José Antonio, en su día se erigirá un monumento de importancia, adecuado a los valores que en el presente Decreto se le señala.

Art. 8.—Los Ministerios de Defensa Nacional, Interior y Educación Nacional, así como el Secretario General de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S., se encargarán de dictar cuantas disposiciones sean necesarias para dar cumplimiento al presente Decreto.

Dado en Burgos a 16 de noviembre de 1938.—Firmado.—FRANCISCO FRANCO.

(Recibido por la estación E. A.-8-A. S.)

LOS DUQUES DE NEMUR

Sevilla, 16.—Después de recorrer los frentes del Sur y visitar las instituciones sociales de Falange, salieron hoy para Burgos los duques de Nemur.

LAS PROPIEDADES E INDUSTRIAS QUE POSEEN LOS JUDIOS EN ALEMANIA

Berlín, 17.—Para desmentir las afirmaciones hechas por la prensa del Extranjero, de que como consecuencia de las medidas adoptadas por el Reich contra los judíos alemanes, éstos se van empobreciendo poco a poco, el órgano del nacional-socialismo publica hoy una estadística, para demostrar que la situación de los hebreos en Alemania es aún próspera. En algunas partes del territorio alemán los judíos tienen el 70 por ciento de las propiedades, y el término medio en todas las capitales, es de un 60 por ciento. Poseen la tercera parte de las industrias textiles, y de 850 fábricas de telas para mujeres, 550 son de propiedad de los judíos.

LA REINA DE EGIPTO HA DADO A LUZ UNA NIÑA

El Cairo, 17.—La reina Farida ha dado a luz una niña. Para celebrarlo se han organizado fiestas y manifestaciones en diferentes localidades, disparándose las 21 salvas de ordenanza en honor de la recién nacida.

NOTICIAS DE MADRUGADA

Inquietud en Francia ante las medidas económicas del Gobierno. Anoche se produjeron desórdenes en París. Enérgicos discursos de los Sres. Reynaud, Daladier y Lebrun.—Las exequias por von Rath

SITUACION INQUIETANTE EN FRANCIA. MANIFESTACIONES Y DESORDENES EN PARÍS

París, 17.—Comienza a agravarse la situación, por la hostilidad de los partidos de izquierda hacia los proyectos financieros y económicos del Gobierno.

Esta tarde disolvió la policía una manifestación de 2.000 personas, que gritaban "Abajo Daladier!", "Guerra a los decretos Reynaud!". En las primeras horas de la noche, los comunistas promovieron desórdenes en los bulevares y en los barrios exóticos de París.

La policía detuvo a 44 significados elementos de aquel partido, entre ellos a un diputado, que más tarde fué puesto en libertad.

Se han dado órdenes severas para disolver toda manifestación.

DISCURSOS DE LOS SEÑORES REYNAUD, DALADIER Y LEBRUN

París, 17.—Esta noche, en un banquete de la Federación Nacional de la Prensa Francesa, han pronunciado importantes discursos los señores Reynaud, Daladier y Lebrun.

El ministro de Hacienda, después de hacer un nuevo llamamiento al país, para el resurgir económico y financiero de Francia, se expresó en los siguientes términos:

—Cuando una injusta reacción envuelve al Gobierno y se le combate sin cuartel, en el Extranjero y en el mercado financiero se le expresa una adhesión sin reservas. Hoy mismo el franco se ha afianzado y el depósito oro aumenta de día en día.

Sería una injusticia levantar las Cámaras contra nosotros, cuando desde hace varios años no han derribado ningún Gobierno. Si esto aconteciera, no sabemos a donde iría Francia.

Yo confío en que serán inquietudes pasajeras y naturales, que pueden ser frenadas en un momento, ante las bienhechoras medidas que hemos tomado. Los sacrificios que se exigen a todos los franceses, han sido repartidos con equidad.

El Estado cuenta ahora con vosotros, con vuestras iniciativas, con vuestros inventos, con vuestra producción. Sois vosotros mismos los que tenéis que contestar a los que nos dicen que no hemos hecho nada nuevo.

"YO NO SERÉ EL HOMBRE DE LA BANCARROTA", DICE EL SEÑOR DALADIER

El jefe del Gobierno, señor Daladier, asintió a las manifestaciones del ministro de Hacienda.

Las medidas aprobadas por el Consejo de ministros—dijo—corresponden a la gravedad de la situación, y por ello me molestan las críticas que se nos hacen.

Ofrecer el control monetario como remedio para la evasión del franco, es un engaño, pues el capital quedaría fuera. Al siguiente día de publicarse nuestros decretos, más de mil millones de francos han retornado a Francia.

El señor Daladier añade: Yo no seré el hombre de la bancarrota, como no fui el hombre de la guerra.

Los lazos de amistad que hemos brindado a la Gran Bretaña y a los Estados Unidos, no se afianzarán por la indisciplina interior. Francia estará en peligro mientras sigamos dividiéndonos.

Antes dije y lo repito ahora: La verdad es que el Gobierno no se dejará desviar del camino emprendido, ni por las críticas, ni por las maniobras. Seguiremos hasta el final. Francia va a lograr su saneamiento financiero, y nadie detendrá nuestra marcha.

PALABRAS DE MR. LEBRUN, DE APOYO AL GOBIERNO

El presidente de la República, señor Lebrun, cerró el acto, con estas palabras:

—Cuando a Francia se le cree hundida, surgen los hombres que la salvan. En este resurgimiento de la vida francesa, en momentos difíciles como los que atravesamos, yo reconozco que el papel de la prensa no es cómodo; pero hay que afrontar las corrientes de opinión y de crítica, a la luz de los peligros que nos acechan.

Francia necesita de hombres prevenidos, justos, inasequibles a la pasión; hombres que sientan el espíritu de la nación por encima de los partidos. Esos hombres existen. Los tengo ahora a mi lado. Y yo les pido, en nombre de nuestra patria, que si-

gan la cruzada emprendida, para llegar al final del resurgimiento feliz de Francia. Pueden contar con mi apoyo.

Las palabras del señor Lebrun fueron acogidas con grandes aplausos, interpretados como una ratificación de confianza al Gobierno, ante la inquietud política de estos momentos.

LA CONFEDERACION DEL TRABAJO, CONTRA EL GOBIERNO DALADIER

Nantes, 17.—El secretario de la Confederación General del Trabajo, Jouhaux, pronunció hoy un discurso en esta ciudad, en el que atacó violentamente los últimos decretos aprobados por el Gobierno.

Anunció que las masas obreras organizadas harán frente a la política económica y social del Gobierno.

EN LA BOLSA DE PARÍS

París, 17.—La Bolsa cerró hoy con las siguientes cotizaciones: Libra, 178'51 francos. Dólar, 37'90.

DISCURSO DE VON RIBBENTROP EN LAS EXEQUIAS FUNEBRES POR VON RATH

Berlín, 17.—En Dusseldorf se celebraron esta mañana solemnes exequias fúnebres por el alma del secretario de la Embajada alemana en París, von Rath.

Asistieron el Canciller Hitler y el ministro de Negocios Extranjeros del Reich.

Von Ribbentrop pronunció sentidas frases ante el féretro del infortunado diplomático.

Si una nueva ola de odios—dijo—, se desencadena hoy en el mundo contra Alemania, si se busca con mentiras profanar la memoria de estos muertos, una tempestad de indignación atravesará toda Alemania.

Añadió que el martirio de von Rath una aún más a todos los alemanes.

Von Ribbentrop tuvo palabras de elogio para los cirujanos franceses y alemanes que asistieron a von Rath, así como para el ex-combatiente de Francia que dió su sangre para la transfusión a la víctima.

Esta tarde, von Rath recibió cristiana sepultura en el cementerio de Dusseldorf, en ceremonia muy sencilla.

EL PARLAMENTO CHECO. EL MINISTRO DEL EXTERIOR SALDRA HOY PARA BERLIN

Praga, 17.—Esta tarde se reunió el Parlamento, leyendo el general Sirovi la declaración ministerial.

Expuso el deseo de Checoslovaquia de vivir en armonía con los países vecinos, conservando los viejos amigos y conquistando nuevas amistades.

Anunció que en la semana próxima, la Cámara elegirá al nuevo presidente de la República.

Antes de levantarse la sesión, se otorgaron al Gobierno plenos poderes.

Mañana saldrá para Berlín el ministro de Relaciones Exteriores, Chvalkowsky, que se entrevistará con von Ribbentrop.

Tratarán de la construcción de una autopista desde Breslau a Viena, que atravesará Checoslovaquia por el centro.

Parece que también tratarán en la entrevista de la cesión a Alemania de una nueva zona del territorio de Checoslovaquia, que comprende cien aldeas.

ENTREVISTA COMENTADA

Roma, 17.—En esta capital se comenta favorablemente el hecho de que en Londres, con motivo de una recepción celebrada en honor del rey Carol de Rumania, el rey Jorge II, se hizo un gesto de amistad hacia el embajador de Italia, conde Grandi, conversando con él animadamente durante largo rato. Ello se analiza como sintoma de un posible mejoramiento de las relaciones entre ambos Estados.

Se hace coincidir la cosa con la circunstancia de haber desaparecido

de los medios diplomáticos de Londres y de las tertulias políticas, el titulado embajador cerca del Negus, profesor Martín.

Un hecho junto al otro se consideraba signo halagüeño para las nuevas relaciones entre Inglaterra y el Imperio italiano.

SE INICIARA LA REPARACION VOLUNTARIA DE ITALIANOS

Roma, 17.—En el Ministerio del Exterior se ha creado un Comité para facilitar la vuelta a la Patria de los italianos residentes en países extranjeros, que así lo deseen.

La noticia de dicha iniciativa, hecha pública hoy, ha suscitado una impresión en extremo favorable en todos los círculos italianos del Extranjero.

Se hace constar que en épocas en que el país se hallaba desunido y empobrecido, millones de italianos emigraron a diversos países del mundo en busca de trabajo que en la Patria no encontraban.

Ahora, la nueva Italia, convertida en un Imperio que puede ser admirado u odiado, pero que es respetado en todas partes, cuenta con un territorio en el que hacen falta brazos para laborar cada vez más por el engrandecimiento del pueblo italiano.

Los grandes corrientes emigratorias que partieron de los puertos de Italia en la época difícil, pueden reanudarse ahora en sentido inverso. La Patria abre sus brazos y ofrece trabajo y bienestar a todos aquellos de sus hijos que quieran volver a ella.

Después de muchos años de expatriación, los trabajadores italianos que lucharon con denodado esfuerzo en otros suelos, tendrán cordial acogida bajo el luminoso cielo del Imperio, cielo mediterráneo o cielo africano, pero siempre cielo de Italia.

LA PRENSA Y EL PACTO ITALO-BRITANICO

Roma, 17.—La Prensa mundial se ocupa hoy extensamente del acto celebrado en el Palacio Chigi y por el cual entró en vigor el pacto anglo-italiano.

Los periódicos ingleses al dar la información del acto, ponen de relieve la importancia del acuerdo entre los dos países como base de una ulterior inteligencia entre los grandes Estados europeos.

La prensa alemana también dedica comentarios elogiosos al coronamiento de la labor diplomática del Conde Ciano.

Un periódico oficioso berlinés escribe a este respecto que Inglaterra ha renunciado a su antiguo plan de primacía en el Mediterráneo reconociendo el derecho de paridad de Italia.

También los periódicos americanos subrayan el acontecimiento diplomático y principalmente los principales diarios del Brasil y la Argentina se congratulan del paso decisivo dado por las dos potencias europeas en beneficio de la paz del Viejo Continente.

Las autoridades de Las Palmas

Esta noche regresarán a Las Palmas el gobernador civil de aquella provincia, señor García López; alcalde, señor Mulet; presidente de la Mancomunidad, señor González Suárez; presidente del Cabildo, señor Limñana, y delegado de Hacienda, señor Pérez y Alonso Cuevillas, que han permanecido en esta capital durante varios días para asistir a los actos en honor de los marinos italianos.

Ayer se despidieron de las autoridades de esta provincia, a las que expresaron su reconocimiento por las atenciones de que han sido objeto durante su estancia en Tenerife.

Woermann Linie, A. G.

El magnífico vapor alemán nombrado "ILMAR" saldrá de Santa Cruz de Tenerife el día 18 de noviembre con destino a SANTA ISABEL DE FERNANDO POO, BATA, BENITO X KOGO admitiendo carga para los expresados puertos. Nota: Se advierte a los señores embarcadores que las notas de embarque tienen que presentarse dos días antes de la salida del buque. Para más informes, su Agente: JACOB AHLERS, Tenerife.

Oldenburg - Portugiesische Dampfschiffs - Rhederei

El nuevo y rápido vapor frutero alemán "GRAN CANARIA" saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el próximo miércoles día 23 de Noviembre, directo para HAMBURG admitiendo frutos bajo y sobre cubierta hasta las siete de la noche del día de salida. El magnífico vapor frutero alemán "RABAT" saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el próximo jueves día 24 de Noviembre directo para AMBERES, BREMEN Y COPENHAGUEN (Amsterdam y Rotterdam via Amberes) admitiendo frutos bajo y sobre cubierta hasta las doce del día de salida. NOTA: Estos buques disponen de frigorífico para carga. Para más informes, su Agente: JACOB AHLERS, Tenerife.

AVISO A LOS EXPORTADORES

La Casa Richard J. Yeoward, tiene el gusto de comunicar que la moto-nave

"HERDIS"

llegará a este puerto HOY, VIERNES, por la tarde, cargando todo el día Sábado, hasta las 12 de la noche, con destino a

LIVERPOOL

Richard J. Yeoward.--Marina, 43

LINEA MAC ANDREW

Servicio REGULAR semanal entre las Islas Canarias y Liverpool

LA M/N "PELAYO" LLEGÓ AYER A ESTE PUERTO Y SALDRÁ PARA LIVERPOOL EL SABADO, DIA 19, POR LA NOCHE, FECHA FIJADA POR LA COMISION DE EXPORTACION. SUS AGENTES, MILLER & CO. S. A., TIENEN EL GUSTO DE INFORMAR A LOS SRES. COSECHEROS Y EXPORTADORES DE TOMATES, QUE ESTANDO YA DICHA MOTO-NAVE EN PUERTO, QUEDA GARANTIZADA LA SALIDA EN LA FECHA INDICADA.

LINEA PINILLOS

Servicio rápido, QUINCENAL y FIJO, entre Canarias y el Sur de la Península, con barcos nuevos, de buena ventilación en sus bodegas y entrepuentes.

SERVICIO DE NOVIEMBRE

Salidas de Cádiz: Lunes 21 de Noviembre. Salidas de Sevilla: Miércoles 23 de Noviembre. Salidas de Málaga: Viernes 25 de Noviembre. Salidas de Tenerife: Miércoles 30 de Noviembre.

Las notas de embarque deben estar presentadas en la casa consignataria, a las diez de la mañana del día de salida, no siendo posible la admisión de carga que llegue al costado de los buques después de las 4 de la tarde del expresado día. Para informes: AGENCIA DE PINILLOS, Marina, 21.—Teléfonos números 187 y 587.

"MATT-CREME" de día



COLD-CREAM, de noche.

RADIO A PILAS, se vende a precio de ocasión. Aparato muy bueno, marca RCA, apenas usado y recién ajustado. Lo indicado para el campo, donde no exista corriente eléctrica. Para más informes: CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25, teléfono 1200.